

«УТВЕРЖДАЮ»

Заместитель директора по научной работе

ФГБУ «Национальный медицинский

исследовательский центр психиатрии и

Бехтерева» МЗ РФ,

ученый, профессор

Ю.В. Попов

«04»  2017 г.

## О Т З Ы В

ведущей организации о научно-практической значимости диссертации **Лаврушик Марины Вячеславовны «Органическое расстройство личности в связи с эпилепсией (диагностика и судебно-психиатрическая оценка)»**, представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

### **Актуальность темы выполненной работы.**

В связи с большой социальной значимостью и высокой распространенностью эпилепсия на протяжении многих десятилетий является областью обширных клинических и функциональных междисциплинарных исследований. Наиболее перспективным в современной эпилептологии представляется нейropsychиатрический подход, подразумевающий интеграцию неврологических, нейрофизиологических, нейропсихологических и психопатологических методов. Одним из путей решения этой проблемы является выявление взаимосвязей между комплексом нейробиологических и конституциональных характеристик

индивидуума и особенностями течения эпилепсии. Наличие в клинической картине эпилепсии различных по своей структуре психопатологических синдромов обуславливает сложность судебно-психиатрической оценки.

Актуальность проведенного Лаврушик М.В. исследования определяется полиморфизмом психических расстройств при эпилепсии, в частности личностных изменений, трудностями диагностики и экспертной оценки органического расстройства личности в связи с эпилепсией. Выделение критериев диагностики органического расстройства личности в связи с эпилепсией, проявляющихся совокупностью когнитивных нарушений, эмоционально-волевых расстройств и патохарактерологических черт, помогает своевременному выявлению значимых психопатологических синдромов, а также конкретных механизмов нарушений юридически значимых способностей при эпилептической болезни.

Выполненное диссертационное исследование, направленное на изучение критериев дифференцированной судебно-психиатрической оценки органического расстройства личности вследствие эпилепсии является актуальным и своевременным.

**Обоснованность и достоверность научных положений, выводов** работы определяется репрезентативностью выборки, включающей 84 подэкспертных мужчин, обвиняемых по уголовным делам и находившихся на стационарной судебно-психиатрической экспертизе в ФГБУ «ФМИЦПН им. В.П. Сербского» с 2009 г. по 2015 г., которым был установлен диагноз: «Органическое расстройство личности в связи с эпилепсией».

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается достаточным объемом клинической выборки, адекватными методами исследования, правильно проведенной статистической обработкой

полученных данных. Цель и задачи работы сформулированы четко, в соответствии с выбранной темой исследования.

Все выше отмеченное обуславливает высокую доказательность и обоснованность результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных автором. Полученные на основании исследования выводы логичны и обоснованы, в полной мере отражают результаты исследования, способствуют оптимизации и научному обоснованию экспертных выводов.

**Новизна исследования и полученных автором результатов, научных положений, выводов и рекомендаций.**

На основании комплексного исследования получены новые данные о клинико-психопатологических, клинико-динамических, криминологических особенностях больных эпилепсией с органическим расстройством личности. Впервые предложены критерии диагностики органического расстройства личности в связи с эпилепсией включающие когнитивные, эмоционально-волевые нарушения и самостоятельные патохарактерологические образования с преобладанием эксплозивных либо дефензивных черт. Рассмотрена связь степени выраженности свойственных больным эпилепсией с органическим расстройством личности нарушений со степенью социальной активности. Проведенное нейрофизиологическое исследование обнаружило отчетливые изменения показателей P300 у больных эпилепсией в виде снижения амплитуды и увеличение латентности P300, а также нарушения межполушарного баланса по показателям межполушарной асимметрии. Разработаны модели определения юридического критериев формул ст. 21 и ст. 22 УК РФ при органическом расстройстве личности в связи с эпилепсией. Впервые проведено сопоставление особенностей общественно опасного поведения больных эпилепсией в зависимости от

типологической принадлежности их личностных черт. Предложен алгоритм экспертного исследования с комплексным подходом к анализу клинико-психопатологических особенностей личности больных, страдающих эпилепсией, который позволяет аргументировано решать экспертные задачи.

**Значимость для науки и практической деятельности** результатов проведенного Лаврущик М.В. исследования заключается в выделении критериев диагностики и судебно-психиатрической оценки органического расстройства личности у обвиняемых, страдающих эпилепсией, что будет способствовать оптимизации диагностического процесса, адекватной судебно-психиатрической оценки.

Таким образом, представленное диссертационное исследование имеет как теоретическое, так и важное прикладное экспертное значение.

**Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.**

Полученные результаты и выводы диссертации могут быть использованы для совершенствования диагностики органического расстройства личности при эпилепсии, дифференциальной диагностики психических расстройств при эпилептической болезни.

Выявленные в ходе научного анализа критерии диагностики и судебно-психиатрической оценки органического расстройства личности при эпилепсии рекомендуются для использования при производстве амбулаторных и стационарных судебно-психиатрических экспертиз с целью повышения доказательности и аргументированности экспертных выводов.

Разработанный автором методологический комплексный подход к оценке органического расстройства личности у больных эпилепсии внедрен в

экспертную деятельность ФГБУ «ФМИЦПН им. В.П. Сербского» Минздрава России, ГБУЗ г. Москвы «Психиатрическая клиническая больница №1 им. Н.А. Алексеева».

Материал по тематике исследования и результаты работы опубликованы в 11 научных работах (из них 5 статей в журналах, входящих в перечень ВАК Российской Федерации).

### **Общие замечания.**

По диссертационной работе Лаврущик Марины Вячеславовны «Органическое расстройство личности в связи с эпилепсией (диагностика и судебно-психиатрическая оценка)» принципиальных замечаний и возражений нет. В целом положительно оценивая работу, в порядке дискуссии хотелось бы получить у диссертанта ответ на следующие вопросы.

1. Выявлялись ли какие-либо аффективные расстройства у обследуемых больных?
2. С какими психическими нарушениями были проведены корреляции показателей Р300?

### **Заключение.**

Таким образом, диссертационная работа Лаврущик Марины Вячеславовны «Органическое расстройство личности в связи с эпилепсией (диагностика и судебно-психиатрическая оценка)», представляет собой законченную, самостоятельно выполненную научно-квалификационную работу, имеющую существенное значение для психиатрии и судебно-психиатрической практики. Новые научные результаты, полученные диссертантом, раскрывающие решение научной задачи по разработке критериев дифференцированной судебно-психиатрической оценки

органического расстройства личности у обвиняемых способствуют совершенствованию существующей экспертной практики.

Диссертация полностью соответствует критериям, установленным пп. 9 и 10, «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а ее автор **Лаврущик Марина Вячеславовна** заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Отзыв на диссертацию и автореферат Лаврущик Марины Вячеславовны «Органическое расстройство личности в связи с эпилепсией (диагностика и судебно-психиатрическая оценка)», обсужден на научном заседании отделения эндокринологической психиатрии (протокол № 5, от 06.09.2017 г.)

Руководитель отделения эндокринологической психиатрии,  
доктор медицинских наук (14.01.06 – «психиатрия»)



Мазо Галина Элевна

Адрес: 192019, Санкт-Петербург, ул. Бехтерева, д. 3

Телефон: (812) 412-54-06; E-mail: [spbinstb@bekhterev.ru](mailto:spbinstb@bekhterev.ru)